

















ER 130 sincrodina per | 14 MHz

L'altro obiettivo, il pit importante, era |'ottenimento di una buona seletti-
vita in radiofrequenza: e debbo dire che senza l'uso dei nuclei toroidali
Amidon non vi sarei riuscito.

Il tipo prescelto porta la sigla T50/6: quel 50 sta a significare che il dia-
metro esterno dell'anello di ferrite € di 0.5 pollici, mentre il 6 (il cui
colore di codice & il giallo) indica il tipo di ferrite, prescelto perché ha il
miglior coefficiente di temperatura.

+ 12V

figura 2
Preselettore
R. Ry R, R, 100 k) C. C,. C, C, 1 pF. mica
Ry 1 MS) C, C. C, C, 10 pF. mica
R Ry R Ry Ry 2.2kQ2 C,. Cs C;. Ci Cyo 100 nF. policarbonato
R, Ry 2,7 k) Ch C, Cy C, C,. C, 10nF, policarbonato
R, 270 Q) Cy. Cy Cy, Cy 1 wF., 15V, tantalio
e Ry 1 kS C.,. C, C, C, 2 +- 24 pF, trimmer DAU
R, 470 ) P, 1kQ
R, . 220 Q) P, 10 k), lineare
1} 4,7 kQ)
R, 6,8 k)
L., L L, L, 32 spire, filo smaltato @ 0,5 mm su toroide Amidon T50/6: primari di L, L, L,:
2 spire, filo come sopra, avvolte sul lato freddo del secondario
Q, 40673 o MEMS564c o simili (con protezione sul gate)
X, CA3028, ma puo andare anche il CA3053 che ha zoccolo uguale
X, 7805 o simile da 100 mA, In contenitore plastico
D, D, D, D, BB105
S, deviatore semplice, miniatura

Dato il notevole numero di bobine da far marciare assieme, I'uso del solito
variabile & stato scartato in partenza, affidando la sintonia ai varicap BB105,
molto usati nei sintonizzatori TV ma validissimi anche per i 14 MHz.

La messa in passo non & problematica, vista la limitata escursione di fre-
quenza: una volta eseguita la taratura al centro-banda per il massimo se-
gnale (col potenziometro del preselettore a meta corsa), i quattro circuiti
restano allineati su tutta la banda.

Il comando di sintonia ¢ demoltiplicato elettronicamente: gli estremi del
potenziometro da 10 k2 fanno capo a due partitori di tensione su cui vi sono
rispettivamente 1,3 e 19V.
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ER 130 sincrodina per i 14 MHz

La stabilita era fuori discussione: finché il ricevitore era agganciato aveva
la stessa. stabilita della stazione ricevuta.

Pensate alle semplificazioni che si avrebbero se si riuscisse a far fun-
zionare il sistema sui segnali dei radioamatori!

Ci sarebbe da discutere ancora a lungo su questo ottimo integrato: per il
momento mi limito a raccomandarne |'uso ai costruttori.

VFO

E’ I'unica parte del ricevitore di cui ho realizzato il circuito stampato, per
ottenere risparmio di spazio, solidita meccanica ed efficace schermatura.
Trattandosi di un noto circuito della RCA non c'erano molte prove da fare
tranne che per i due transistor amplificatori, e percid non ho usato zoccoli
0 ancoraggi (figure 4 e 5).

J dal 7812

a +8v x +12vV
3 .
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H 5 L2 —aw ——ou.
- l sintonia
/—oaloa
p3
Ry, R, 33 kQ)
r’:"— R, 15 k)
re R, 2,2k

R, 470 §)
C, 2 =+ 6 pF, trimmer
C, C, C,, 100 nF, policarbonato
figura 4 C, C, 250 pF, mica o polistirolo
3 1 nF, policarbonato
VFO. C, 10 nF, policarbonato
C, 50 pF, mica o polistirolo
C, 330 pF, mica o polistirolo
Cp 4,7 uF, 15V, tantalio
0, 40673 0 MEM564c
0, BC237b o0 BC107
Q, 2N2222 o simile
X, TBA435 SGS (in contenitore TO5) o 7808 da 100 mA
D, 88105
D, 1N4148 o simile
L 28 spire filo smaltato @ 0,4 mm su nucleo Amidon T37/6
L, impedenza miniatura da 2 mH .
J Impedenza miniatura da 5 mH
Tr, 25 k), trimmer miniatura orizzontale
Tr, 4.7 kQ), trimmer a 10 giri, tipo Helitrim, Bourns, Spectrol
P, 2 k), potenziometro di precisione a 10 giri tipo Spectrol, Bourns, Helipot

La basetta misura 70 x 32 mm ed é alloggiata in uno scatolino della Teko:
nonostante le dimensioni cosi piccole, gli effetti dell'inevitabile leggero
riscaldamento possono considerarsi trascurabili.
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ER 130 sincrodina per | 14 MHz

La deriva, dopo qualche fluttuazione intorno ai 100 Hz durante i primi tre o
quattro minuti, non supera i — 400 Hz (cioé va verso le frequenze piu bas-
se) dopo due ore dall’accensione.

Tuttavia penso che eccedere non fa mai bene e quindi consiglio di atte-
nersi a dimensioni maggiori, pur conservando la disposizione delle piste
e dei componenti come si vede in figura 5.

lato
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tigura 5

VFO.

Riguardo al circuito occorre far notare che D, serve a dare una polariz-
zazione negativa ai due « gate » del 40673 (che nei mosfet sono completa-
mente isolati) e serve a migliorare la stabilitd dell'oscillatore.

Gli stadi separatori-amplificatori contribuiscono anch'essi alla stabilita ge-
nerale: costituiscono un sistema ad accoppiamento diretto controreazionato
e rendono l'oscillatore quasi insensibile alle variazioni del carico.

| due transistor, diversi da quelli usati nello schema originale, diventano a
mala pena tiepidi e quindi non costituiscono un pericolo per la stabilita.
Il trimmer Tr, varia I'ampiezza del segnale di uscita, senza alterarne le ca-
ratteristiche. La bobina, nella sua prima versione, era su nucleo Amidon
T37/6 (diametro esterno circa 9 mm) per un totale di 28 spire con filo da
0,4 mm: per le ragioni che dird fra poco & stata sostituita da un'altra su
supporto ceramico del diametro di 7 mm su cui ho avvolto lo stesso nu-
mero di spire ma, data la minore induttanza ottenuta, ho dovuto aggiungere
in parallelo ad essa un condensatore a mica da 10 pF.

Due fori posti in corrispondenza a C, e Tr, consentono la taratura col co-
perchio inserito e altri due, allineati ad essi nel contenitore esterno, permet-
tono questa operazione senza dover tirare fuori lo chassis.
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La stabilita ottenuta & piu che adeguata allo scopo, perché durante un ascol-
to non c’é mai bisogno di ritoccare la sintonia: cio & specialmente evidente
nell’ascolto delle telegrafiche, la cui nota & molto stabile anche per lunghi
periodi.

La taratura del VFO & molto semplice, se si dispone di un frequenzimetro.
Con la manopola ruotata tutta in senso orario (l'indice deve indicare 10,
con che il cursore del potenziometro viene a trovarsi collegato al + 8V},
si regola C, fino a leggere sul frequenzimetro, collegato il piu lascamente
possibile all'uscita del VFO, la frequenza di 14,350 o un poco di piu, se si
vuole lasciare un certo margine. Si ruota poi la manopola tutta dal lato
opposto (l'indice deve indicare « zero ») e si regola Tr, fino a leggere
14,000 o poco meno.

L'alimentazione dell'oscillatore e del varicap & estremamente stabile per-
ché l'integrato 7808 (o simile) che stabilizza a + 8 V preleva la tensione
d’'ingresso da una sorgente gia stabilizzata a 12 V.

L'alimentazione della basetta & disaccoppiata mediante impedenza e con-
densatori, per evitare « fughe » di radiofrequenza verso gli altri circuiti.
Sulla parete del coperchietto rivolta verso il trasformatore ho applicato
una robusta piastra di ferro che ha contribuito alla riduzione del ronzio pro-
veniente dal trasformatore, ronzio che andava a « modulare » la prima bo-
bina dell'oscillatore (quella con nucleo toroidale Amidon): rifacendola
senza nucleo il difetto € scomparso completamente. Di altri particolari,
atti a sopprimere ogni altra forma di ronzio, dird piu avanti.

BASSA FREQUENZA

Avendo visto che il sincrodina in mio possesso (il TEN-TEC!) usa come
preamplificatore di bassa il CA3035 (guadagno 130 dB), m'ero orientato su
tre 301A in serie in modo da avere un guadagno simile.

Ma dalle prove € risultato che tre integrati erano troppi e quindi ne ho eli-
minato uno, infatti nella foto a lato si vede lo zoccolo vuoto (quello alla
estrema sinistra, a meta altezza, vicino alla vite).

+12

o—-a:w—i

daliage

al filtro

iigura 6

Preamplificatore BF.

R, 1 kQ2 ]
R, 220 kQ)

R, 8,2 k)

R, 27 k)

C, C, 33pF, mica o polistirolo

C, 47 nF, policarbonato

C, 560 pF, polistirolo

C; 100 nF, policarbonato

C, 500 nF, policarbonato o tantalio

X,, X, 301A di qualsiasi marca, con preferenza al tipo LM301A della National
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Il primo ha un guadagno di circa 46 dB, il secondo intorno a 10 dB: la ra-
gione di tale sproporzione risiede forse nella disposizione dei componenti,
che permetteva l'arrivo di qualche « spiffero » di ronzio proprio sull'ingres-
so del secondo integrato, per cui ho dovuto fare parecchie prove fino a tro-
vare questa combinazione, risultata la migliore, agli effetti del ronzio: ri-
tengo perd che con una rigorosa schermatura dei vari circuiti non sarebbero
state necessarie simili acrobazie.

Per comodita dei Pierini rammento che il guadagno di un amplificatore ope-
razionale invertente & dato dal rapporto fra la resistenza di controreazione
(posta fra i piedini 6 e 2) e la resistenza in serie all'ingresso. Prendendo
ad esempio i valori dello schema di figura 6, avremo nel primo intearato
220.000/1.000, pari a 220, che tradotto in decibel diventa poco piu di 46 dB,
mentre nel secondo il rapporto & 27.000/8.200, corrispondente a circa 10 dB:
i calcoli sono semplici ma in realta i risultati dipendono anche da altri
componenti eventualmente presenti; ma a scopo orientativo la formuletta
puo andare.

Sul circuito non c'é altro da dire, visto che & ridotto alla massima sempli-
cita: unica osservazione: C, serve a eliminare parte del fruscio di fondo
a frequenza piu alta e il suo valore pud essere variato, in pil o in meno,
a seconda del proprlo gusto. Lo stesso vale per Cs. -
L'amplificatore finale & il TAA611C, che ha trovato posto nella basetta del
filtro attivo ed & realizzato nella versione circuitale che prevede |'altopar-
lante con un capo a massa: cid0 per facilitare l'installazione sul pannello
della presa per la cuffia o altoparlante esterno.

E' importante disaccoppiare |'alimentazione del TAA611 tramite una resi-
stenza da 27 Q e un elettrolitico da 1.000 uF, pena l'insorgere di ululati
vari quando si spinge il volume al massimo.

La resa sonora dell’altoparlante & condizionata dalle sue dimensioni, 5 cm,
dipendenti dal poco spazio disponibile: ma in cuffia o in altoparlante esterno
le cose migliorano molto, nel senso che non si ottiene una riproduzione
HI-FI ma si ha un ascolto piu gradevole, con migliore comprensibilita.

FILTRO ATTIVO e NOISE LIMITER

Questi circuiti sono evidenziati nella figura 7.

Si sa che in un ricevitore a conversione diretta (ovvero sincrodina) il filtro
di bassa frequenza & I'elemento principale di determinazione della seletti-
vita: infatti non esiste amplificazione a media frequenza che tagli via coi
suoi circuiti accordati le bande indesiderate e d'altra parte la selettivita
dei circuiti a radiofrequenza pud solo « aiutare », e fino a un certo punto.
Quindi tale elemento deve fornire prestazioni piuttosto elevate, per evitare
la ricezione di una enorme quantita di segnali contemporaneamente: si po-
trebbe dire che, senza un filtro efficace, cid che si & costruito non puo
essere chiamato un ricevitore.

Di filtri ce n'é per tutti i gusti, a partire da quelli passivi, ottimi ma ingom-
branti costosi e molto critici nei componenti, per finire a quelli attivi; piu
o meno complicati ma con ingombro minore e con minori perdite di inser-
zione (qualche tipo ha un certo guadagno).

Dopo aver provato alcuni semplici filtri attivi con risultati deludenti, ho fi-
nito per decidermi ad acquistarne uno gia bell’'e fatto, cioé I'AF132 della
National.

E’ un integrato a 24 piedini costruito per usi telefonici, quindi adatto al caso
nostro, contenente nel suo interno due filtri ellittici del terzo ordine, col-
legabili in serie tramite un condensatore esterno.
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Gli altri componenti necessari sono contenuti nell'integrato e risultano ben
visibili (vedi foto) sotto forma di rettangolini neri di varie dimensioni.
Questi rettangolini (resistenze o condensatori che siano) sono stati « re-
golati » per mezzo di un raggio laser (laser trimmed, dice il depliant della
National) e infatti con una discreta lente si possono vedere i microscopici
taglietti eseguiti dal laser sui bordi dei rettangoli per portare i componenti
al valore opportuno onde ottenere la curva di risposta voluta.

'Ll 2 3
I i ——i—
W] —4i——p—ww—4+—o0
,_1‘ 2 15 g 12 dal 812
24 12
)20
dalla b.f. X,

figura 7
Filtro, Noise Limiter, finale BF.

R. R, 1kQ C, C, C, C, C,, Cyp C,p 100 nF, policarbonato
Ry, R, Ry 470 k) Cs 47 nF, policarbonato
R, 1.5 kQ C. C,. C, 4,7 nf, policarbonato
R, 10 k2 C, 25 uF, 12V

R,* 150 Q Cn 68 pF

R, 220 kQ) Cpy - 1.2 nf

R, 100 - Cis 1.000 uF, 16V

R, 68 2 (o 100 uF, 16 V

Ri 33 () C, 47 uF, 16 V

D diodi BA100 o simili C, 400 nF, 16V

X, AF132 della National

X, TAA611¢c P, 47 kS). logaritmico

J impedenza miniatura da 2 a 5 mH S; deviatore semplice

Questa curva e quasi piatta, entro 0,3 dB, da 100 Hz fino a circa 2,4 kHz:
a 2,5 kHz si trova a — 6 dB mentre a 5 kHz si trova a — 48 dB. Extrapolando
il diagramma fornito dalla Casa si puo ragionevolmente dire che a — 60 dB
la curva si trova a 6 kHz: un tale fattore di forma viene ritenuto da alcuni
eccellente.

Ho provato a inserire I'’AF132 subito dopo la rivelazione, ma le cose peg-
gioravano, forse per l'inevitabile fruscio introdotto dal filtro, amplificato
poi dalla bassa frequenza.

L'alimentazione dell'integrato deve essere del tipo « sdoppiato », tuttavia
si puo usare quella normale collegando due resistenze da 1.kQ al piedino 7
e poi collegando i due estremi liberi rispettivamente al + 12 e a massa,
mettendo infine un condensatore da 100 nF in parallelo a ogni resistenza.
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L'ingresso del filtro dovrebbe essere collegato a una sorgente con 50 Q,
o meno, di impedenza secondo la National: ma visto che l'impedenza di
uscita del 301A & in media 75, non mi sono preoccupato del disadatta-
mento risultante: finora I'’AF132 non ha « reclamato ». | numerosi piedini
non indicati nello schema servono ai collegamenti interni, percid debbono
essere lasciati liberi.

Subito dopo l'uscita del filtro abbiamo il circuito del « noise-limiter », rica-
vato dal ricevitore G4/216, della Ditta Geloso di gloriosa memoria.
Esso é del tipo « serie » e funziona sul principio che i diodi vengono por-
tati vicino alla zona di soglia mediante opportuna polarizzazione: ogni impul-
so disturbante, a seconda della sua polarita, tende a portare |'uno o I'altro
diodo al di sotto della soglia, o quasi, di modo che, nel breve istante in cui
& presente l|'impulso, |'uscita a bassa frequenza viene soppressa o gran-
demente attenuata. | valori delle resistenze indicati nello schema sono
quelli relativi a un ricevitore a valvole, ma potrebbe essere utile fare delle
prove su R; e R; e su Cs e Co per adattare meglio la costante di tempo al
circuito a semiconduttori, tuttavia nella versione attuale il funzionamento &
soddisfacente.

Il dispositivo « mangia » un po’ di segnale e taglia leggermente gli acuti,
percio e stato previsto un commutatore per inserirlo solo quando € ne-
cessario.

Il circuito & stato montato su basetta di vetronite di 82 x 60 mm, in « con-
dominio » con I'AF132 e il TAA611C.

CAG e S-METER

Esaminiamo la figura 8.

Il circuito del CAG é derivato con alcune modifiche da uno schema analogo
apparso sull’ARRL Handbook del 1977.

Il segnale, prelevato all'uscita del filtro, viene amplificato da un 741, rive-
lato da due diodi e quindi inviato a un 2N3819 il cui « source » & collegato,
tramite R;, all'ingresso invertente (piedino 2) di un secondo 741.

L'uscita di quest'ultimo fornisce una tensione inversamente proporzionale
all’entita del segnale e copre un campo da + 8V a + 2V, cioé quanto
basta a portare il CA3028 dal guadagno massimo alla quasi interdizione.
Questa energica azione, unitamente all'elevata dinamica del 1496, fa si che
fenomeni di saturazione avvengano raramente, solo con forti segnall locali:
ma in tal caso si agisce sull'attenuatore d'antenna.

Un CAG per SSB deve avere un « attacco » rapido e un « ritorno » lento:
questo circuito risponde pienamente a tali requisiti, con una costante di
tempo di circa un secondo, che pu0 essere variata modificando il valore
di C; e Ri. Attenti pero a non abbassarla troppo (ad esempio, meno di 1 MQ
o meno di 20 nF), si corre il rischio di avere crepitii in presenza di forti
segnali.

Come sottolineato all'inizio, & necessario prelevare il segnale dopo il fil-
tro: altrimenti, il CAG risponderebbe a tutti quei segnali (anche fuori dal-
la banda acustica) che vengono generati dalle stazioni adiacenti e di con-
seguenza il CA3028 rimarrebbe quasi in permanenza inattivo, in modo da
impedire I'ascolto dei segnali deboli.

Lo strumento che serve da S-meter & un tipo giapponese con la scala gia
tarata in unita S (non mi faccio illusioni su questa taratura) ed & collegato
all'uscita del secondo 741 con la polarita invertita, in modo da fornire una
indicazione direttamente proporzionale all'intensita del segnale.

— 14 — — XELECTRON 3/80 —
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I tre trimmer, visibili nella foto, servono alla taratura che va eseguita come
segue: dopo aver staccato |'antenna, si regola Tr, in modo da leggere in un
tester, collegato fra il piedino 6 del secondo 741 e massa, la tensione di
+ 8 V: quindi si regola Tr, fino a far coincidere l'indice dello S-meter con
lo zero: si agisce di nuovo su Tr, fino a leggere sul tester circa 2V e si
regola Tr; fino a fare andare lo S-meter a fondo scala: infine, con Tr; si
riporta la lettura del tester a + 8 V.

J

+i12v
l l dal 7812
8

7

ps -

dal filtro

c.a.g.
.gura 8
CAG e S-meter.
L 560 pF, polistirolo J impedenza miniatura da 5 mH
C. C, 50 nF, policarbonato Tr, trimmer miniatura orizzontale da 25 k()
C., C. C, 50uFf, 12V Try trimmer miniatura orizzontale da 10 k)
C, 100 nF, policarbonato Try trimmer miniatura orizzontale da 50 kS
C, C, 10 nF, policarbonato Q, 2N3819 o simile
R, 470 kQQ X, X; 741 di qualsiasi marca
R; 33 kQ D, D, 1N4148 o simili
R, 1 MQ m strumento da 250 pA
R, 22 MQ)
R, 100 Q
R. Ri 10 k2
R, 1 k)
R, 18 k2
R, 3.3 k2

Eventualmente ripetere |'operazione.

La sensibilita del CAG deve essere adeguata all'amplificazione di bassa fre-
quenza disponibile e per ottenere cio bisogna agire su R, o su R; fino ad
avere, dopo qualche prova, il guadagno opportuno. Ogni volta che si varia
questo guadagno occorre rifare la taratura.

Ci serve a limitare la risposta del CAG alla parte centrale della banda audio
e pud assumere valori da 50 a 1.000 pF: anche dopo tale modifica puo es-
sere necessario un ritocco alla taratura.

Il circuito € montato su una basetta di 45 x 65 mm.
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| tre condensatori posti all'ingresso servono un poco per il ronzio e forse
un po’ di piu per i disturbi vaganti lungo la rete: sono racchiusi in un ci-
lindretto d'alluminio e vengono chiamati euforicamente « filtro di rete ».
L'uscita del 7812, anch'essa « elettroliticizzata »; viene distribuita ai vari
circuiti ognuno dei quali, ripeto, ha il proprio disaccoppiamento. Questa usci-
ta a 12V é perfettamente stabile entro ampie variazioni del carico e della
tensione di rete: se per caso si abbassasse, anche di poco, quando si ascol-
ta una stazione « forte » col volume al massimo, vuol dire che il trasforma-
tore tende a sedersi, malgrado le assicurazioni del rivenditore, « 5W ga-
rantiti ».

B

CONCLUSIONE

Chiedo scusa se sono stato lungo nella descrizione, ma la mia preoccupa-
zione principale & stata quella di dare la maggior quantita di informazioni
possibili e in modo accessibile a tutti, Pierini compresi. Certo, sarebbe
stato meglio, per apparire pit « dotto », mettere qualche formula qua e Ia,
tanto si fa presto a copiare dalle varie « bibbie »: ma preferisco parlare
facile anche se sono piu lungo e qualche volta, senza volere, mi scappano
delle pierinate nella descrizione...

Chiedo anche scusa se ho dato I'impressione di essere troppo orgoglioso
di questo ricevitore: cosa volete, & la reazione naturale per avere portato
a termine un lavoro non certo semplice nel tempo record di poche settima-
ne e ottenendo risultati quali mai avrei immaginato in una banda cosi affol-
lata come i venti metri.

Questi risultati possono esprimersi sinteticamente in buona sensibilita, al-
trettanto buona selettivita nonostante la presenza dell'immagine audio,
bassa cifra di rumore in rapporto alla elevata amplificazione totale, e ottimo
comportamento verso l'intermodulazione e |a modulazione incrociata.
Esso, inoltre, con le sue dimensioni di 21 x20x8 cm e col suo peso di
2.4 kg, puo stare dovunque, anche sul petto di chi vuole fare ascolto stando
a letto e usando come antenna qualche metro di filo gettato sul pavimento.
Ditemi voi se non debbo essere fiero di un « coso » del genere!
Evidentemente sarebbe assurdo pretendere prestazioni eccezionali in ogni
stagione dell’anno e in ogni momento della giornata (sto parlando per i
« novellini » dell'ascolto in onde corte): vi sono condizioni di propagazio-
ne o di « QRM » locale in cui farebbe magra figura anche un ricevitore di
alta classe.

Come succede a casa mia quando c'é nebbia: un palo dell'alta tensione, a
venti metri dalla mia finestra, si mette a « friggere » mandando a 9 + 20
lo S-meter e I'ENEL che ha fatto un'ispezione dietro mio reclamo dice che
tutto va bene, porco mondo!

Ma a parte i momenti sfavorevoli, debbo dire che da agosto a ottobre del
'78 ho fatto ascolti eccezionali, sempre coi soliti tre metri di filo posati per
terra: DX a non finire, da tutte le parti del mondo.

Col sopraggiungere della stagione invernale la propagazione & andata via
via peggiorando, tuttavia alle ore 08,33 GMT del 1-12-'78 ho potuto rice-
vere 3D2UP (isole Figi, agli antipodi!), debolmente, ma con una nitidezza
eccezionale e cio mi ha procurato la stessa emozione di quando nell otto-
bre del 1956 collegai sui 28 MHz per la prima volta questo paese, allora
VR2, con soli 28 W input (altro che i lineari moderni) e il corrispondente
aveva 30 W e una rotativa a tre elementi (vedi QSL a pagina seguente, e
chiedo scusa per la mia immodestia).

Purtroppo non ho avuto il tempo di sottoporre a un lungo controllo stru-

— XELECTRON 3/80 — - 17 —



ER 130 sincrodina per { 14 MHz

mentale |'apparecchio: perd da una rapida ispezione con strumenti degni
di fede & risultato che il minimo segnale ricevibile & di 0,1 uV, collegandolo
direttamente al generatore (quindi senza il rumore dell’antenna e dell’atmo-
sfera), e che all'ingresso dell'analizzatore di spettro il disturbo causato dal
VFO era sui 2 uV, mentre la seconda armonica era a — 20 dB e la terza ar-
monica a — 40 dB, il che vuol dire che il mio apparecchio disturba molto
poco un ricevitore vicino.

C
5 FIJI ISLANDS

Oceania ...... Zone 32

Configming .... / 28 ........................
At O’( 20 . GMT On.
Sigs ... A ’-{ q .............. Rig .. 3‘3 (O} ” t:

Thanks for QSO and pluu QSL

73 “GREG", G. B. GREGORY, Ex-VP1GG

ARRL. ‘
N2ARG.  DERARTMENT...oE. AC M CULTURE . SUVA. Res

A titolo comparativo ho poi collegato il ricevitore a una rotativa a quattro
elementi: i segnali entravano dentro puliti e chiari, con una certa sorpresa
del proprietario dell'antenna, il quale aveva l'orecchio abituato alle supe-
riori prestazioni di apparecchi moderni schierati sul suo tavolo operativo.
Su un altro robusto tavolo c’era anche, acceso, il WRR2, un mostro di rice-
vitore, della marina USA se non erro, a 64 (sessantaquattro!) valvole e pe-
sante quasi un quintale e mezzo. Credo che tale « mostro » sia il « non plus
ultra » nel campo delle prestazioni, eppure il suo proprietario ha apprezzato
molto il mio « pigmeo »: che cosa dovrei dire a questo punto?

lo dico che fare paragoni fra due ricevitori di diversa « cilindrata » & utile
fino a un certo punto, se si guardano le prestazioni assolute. Ma se si tie-
ne conto del rapporto prestazioni/costo, o di quello prestazioni/comples-
sita circuitale, il paragone puo diventare interessante: questo apparecchio
€ costato (all'epoca in cui I'ho realizzato) intorno alle 50.000 lire e sotto
questo profilo ritengo sia difficilmente battibile e lo stesso vale se si guarda
la complessita costruttiva.

Per onesta dovrei ora accennare ai punti deboli del ricevitore e alle pos-
sibilita di miglioramento, ma & meglio smettere per non provocare un col-
lasso nella residua pazienza dei miei superstiti lettori: pertanto lascio ai
Pierini piu in gamba il compito delle critiche.

Per finire, ripeto ancora che per costruire questo apparecchio ci vuole molta
calma, pazienza e pulizia nel montare i circuiti.

Auguri a tutti e saluti dal vostro Pierino Maggiore. .y se s s s s 3 3 3¢ 5 3
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Amplificatore RF push-pull: una soluzione ai nostri problemi

Nella figura 2 si puod vedere lo schema del prototipo con gli esatti valori
dei componenti.

2N2219

0luF out

T .
_l_ O1pF O

OluF
2N2219

n_ e

4,7k0

3301

SaAAA =

042V

figura 2 .

Questo amplificatore & caratterizzato da un bassissimo rumore di fondo e
un’alta amplificazione che in media si aggira sui 20 dB. | transistori sono
di media potenza e con una alta frequenza di taglio, se non fossero repe-
ribili, si possono sostituire con i 2N3866, ritoccando la polarizzazione di
base mediante R.. | trasformatori T, e T, sono costruiti su nuclei toroidali
reperibili presso « Paoletti » (Firenze) a un prezzo che si aggira sulle
500 lire cadauno.

L'unica operazione importante & la preparazione degli avvolgimenti che si
esegue tagliando tre pezzi di filo smaltato sottile quindi arrotolandoli su se
stessi (a treccia) come nella figura 3.

S QNG Sy

figura 3

Avremo in questo modo un filo composto da tre conduttori che avvolge-
remo sul nucleo toroidale e che collegheremo nel seguente modo (fi-
gura 4).

figura 4

T, = 3 X 6 spire nucleo bianco-giallo nput

239 spire x 1 mH ! 3 baseS base6 I %?
permeabilita 40.

polarizzazione basi
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Ricevitore FM ... da sfizio

Essa mostra il circuito semplificato dell'UAA170.

Il circuito d'ingresso consiste di una serie di amplificatori differenziali a
elevato guadagno. Una entrata di ognuno di essi & comune, e connessa al
terminale d'ingresso attraverso uno stadio separatore emitter-follower.
Gli altri ingressi di ogni amplificatore differenziale sono connessi a dei
punti di un partitore di tensione consistente di resistori eguali R, che &
mantenuto a unpotenziale di riferimento da Q..

Gli amplificatori differenziali allora lavorano come un comparatore di ten-
sione analogico. Ogni volta che la teasione di ingresso supera quella di
riferimento sul punto intermedio del partitore in uno dei comparatori, la
sua uscita cambia stato.

Lo UAA170 contiene 16 di tali comparatori, cosi l'uscita contiene 16 led, a
cui ci si collega, e I'entrata identifica 16 diversi livelli di tensione tra zero
e piena scala. Per eliminare la necessitad di 16 uscite, limitando quindi il
numero dei pins dell'integrato a 16, i led non sono pilotati individualmente,
ma connessi a una matrice di 4 x 4 controllata per righe e colonne dalle
uscite da A a D rispettivamente da E a H.

Per abilitare |'appropriata coppia riga-colonna (un po’ come per identificare
una casella a battaglia navale), & sufficiente che le basi dei piloti rispettivi
siano allo stesso livello: visto che 4 uscite sono a emitter-follower, men-
tre le altre 4 a common-emitter, lo stesso livello assegnato a due uscite,
I'una di una serie, l'altra di quell’altra, mantiene dette uscite a livelli di-
versi: il led che partecipa di ambedue si accende.

La commutazione dei piloti/buffer d'uscita & assicurata dal circuito logico
racchiuso nella « scatola nera » rettangolare al centro della figura 3.
Troppo complicato, per riprodurlo, il circuito in questione non & stato ac-
cluso a questa descrizione.

\\\ BP0 . . figura 3

<
18k0 18V Vriter. INGresso (v.max=18)
AN
. s ol § +9:218V
X ~ I3 9Q
S "FA’A",&__J R g 8
: s
16 15 14 ] 10 9
I 2 6 7 g
~ E) Sh Y TTTEY T /2 GEEEY;) (Y Ga s_t o
: :
o KK |
76 - I : 5
' i !
] 4 &

Esemplo di voltmetro con indicazione « a pallini» da 0 (oppure 3) a 18V.

Gli asterischi indicano i resistori da cambiare per rendere diversi gli « inizi scala ».

Con R, =10kQY e R, =22k}, l'inizio € a 3V, il che vuol dire che ogni led che si accende
indica 1V in pia (o in meno, se quello che si accende sta « a sinistra ») della tensidne precedente.
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SSTV Camera Converter

Poi, dopo il transistore Q;, viene eseguita una campionatura con la ca-
pacita « C ». Il segnale cosi elaborato viene amplificato dall'integrato X; e
successivamente invertito di polarita dall'integrato X..

| diodi Ds e Ds, che sono posti alla uscita di X;, servono per limitare il
valore dei segnali in uscita a 0,6 V.

Il successivo integrato Xs adatta il valore della tensione continua compio-
nata all'ingresso dell’integrato X, convertitore tensione-frequenza Xs.
All'ingresso dell'integrato Xs pervengono anche i segnali di sincronismo
dal commutatore a diodi Ds, Dy, Dy, Dy i quali hanno la funzione di bloc-
care il segnale video in presenza di segnali di sincronismo e viceversa.
Tutto cio per evitare la somma delle due tensioni che andrebbe a falsare
la frequenza di uscita del convertitore Xe.

In tal modo si ottiene che la frequenza in uscita del convertitore, in pre-
senza dei segnali di sincronismo, & estremamente precisa.

Come ulteriore conseguenza abbiamo che in presenza dei segnali di sin-
cronismo, secondo lo standard SSTV, la frequenza in uscita di X, sia sem-
pre esattamente di 1.200 Hz.

Sull’integrato Xs il potenziometro da 10 kQ2 serve appunto per regolare la
frequenza di uscita dei segnali di sincronismo.

| segnali alla uscita di X., a frequenza variabile, in funzione -della varia-
zione dei segnali continui in ingresso, sono a forma d'onda quadra.
Questo segnale deve essere filtrato affinché in uscita si abbia una forma *
d'onda sinusoidale e tale funzione & realizzata dal filtro passa-banda com-
posto dagli integrati X; e X.

Questa funzione & necessaria perché il segnale deve essere immesso al-
I'ingresso microfonico del trasmettitore.

La banda passante del filtro &€ da 1.100 Hz a 2.500 Hz.

Il potenziometro da 50 kf2, posto alla uscita del filtro passa-banda, regola
il valore della tensione di uscita del filtro da 200mV a 1 V.

Nel punto (A) i segnali di sincronismo di quadro della telecamera di
60 ms, disaccoppiati dal transistore Qs, entrano nel formatore X per es-
sere inviati successivamente al divisore di frequenza Xu e Xip.

Essi effettuano complessivamente una divisione per 120 in modo da avere
in uscita degli impulsi ogni 7.2 sec che sono gli impulsi di sincronismo di
quadro della Slow Scan.

A questo punto abbiamo ricostruito gli impulsi di riga (60 ms) e gli im-
pulsi di quadro (7.2 sec).

Sempre dal formatore di impulsi X, punto A, sono anche derivati gli im-
pulsi di sincronismo (sempre a 60 ms) che vengono utilizzati per il com-
mutatore dei sincronismi a diodi.

Dall'uscita dell'integrato X, possono essere prelevati sia i segnali di sin-
cronismo della durata di un quadro (7,2 sec) che i segnali di sincronismo
ia 3.6 sec per permettere la ripetizione pit rapida del quadro, esattamente
a meta.

L'integrato X, formatore d'impulsi, da la esatta forma e durata all'impulso
di quadro SSTV. ;
L'uscita di X3 viene inviata ancora al commutatore dei sincronismi a diodi
(D8. D9. DIO. Dll) .

Al punto (D) sono collegati i segnali di sincronismo di riga della teleca-
mera provenienti dal punto 17 della Mercury.

| transistori Qi e Qu hanno la funzione di formare, secondo 'esigenza, gli
impulsi di sincronismo che vengono poi inviati all'ingresso del transistore
Q; il quale pilota un generatore di rampa costituito da Q. e Xs.

Dalla uscita di Xis gli impulsi di quadro di 7,2 sec sono inviati alla base di
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SSTV Camera Converter

Terminato positivamente questo controllo si caletteranno gli integrati da X,
a X nei rispettivi zoccoli.

Volendo ora controllare I'assorbimento si dovrebbero avere approssimati-
vamente queste letture: a + 15V, 350 mA e a — 15V, 38 mA.
Provvedere ora all'allacciamento dei segnali di sincronismo della teleca-
mera ai punti (A) da F telecamera e (D) da 17 telecamera. Si fa pre-
sente che per la taratura di questo circuito & indispensabile un oscillosco-
pio di medie prestazioni, sul quale si possono controllare le forme d'onda
presenti nei vari punti del circuito e riportate alla base della figura 3.

Il primo controllo che si effettuera con |'oscilloscopio sara quello di vedere
se nei rispettivi punti del circuito sono presenti le forme d'onda indicate
con le lettere (A) e (D). Nel punto (B) si dovra ovviamente avere la
stessa figura di (A) ma invertita. Vedere poi all'ingresso del primo divi-
sore (Xn), piedino 14, se sono presenti impulsi aventi un periodo di 60 ms.
Nel successivo integrato (X::), piedino 8, il segnale & stato complessiva-
mente diviso per 120 per cui si avrd una commutazione ogni 7,2 sec.
Quindi sul piedino 1 dell'integrato X;; si dovra vedere nell'oscilloscopio
un impulso avente una durata di 70 ms circa, con ripetizione di 7,2 sec, e
forma d'onda come si vede nella (I),

Verificare ora che al punto (D) siano)presenti gli impulsi di sincronismo
di riga corrispondenti alla forma (D){ e che siano di 64 us e aventi una
durata di 10 ps.

In (E) e (F) le forme d'onda sono quelle indicate nei relativi riquadri e
vanno controllate.

Si passera ora all'esame delle due rampe a 7,2 sec e a 64 us che possiamo
vedere nei punti (M) e (L), e che ovwiamente dovranno essere equivalenti
a quelle riprodotte nei corrispondenti riquadri.

A questo punto dovranno essere regolati i due trimmer da 10 kQ2 in modo
tale che non si abbia una « tosatura » sul picco della rampa.

Su (N), piedino 4 dell'integrato Xi, si dovrebbe vedere una forma d'onda
la cui larghezza si va progressivamente dilatando fino a occupare l'intero
spazio fra i due impulsi e questo in un tempo di 7,2 sec come si &€ cercato
di indicare con il tratteggio indicato nella forma del riquadro (N).

La totale copertura dello spazio tra i due impulsi pué essere ottenuta re-
golando i trimmer da 2,2 k€2 mentre con il trimmer da 50 kS2, posto su Xi,
si regola la posizione della copertura.

Sul piedino 6 dell’integrato X:, dopo le suddette regolazioni, si avranno
gli impulsi di sampling come indicato nel riquadro (G) la cui ampiezza non
deve essere superiore a 500 ns con ripetizione di 64 ps.

Attenzione: questi impulsi dovranno essere estremamente stabili e non
dovranno anche avere, o comunque avere in misura estremamente ridotta,
uno spegnimento sulla base dell'impulso.

Fatto cio, con l'oscilloscopio su (P), ed eventualmente regolando il trim-
mer da 10 kQ posto sul piedino 6 dell‘integrato Xs, dovremmo vedere gli
impulsi di sincronismo la cui frequenza della portante deve essere di
1.200 Hz.

Invece di questo controllo, nel caso si possedesse un monitor, si pud ve-
dere in esso se sono gia presenti gli impulsi di sincronismo.

Con il trimmer da 50 k2 si pud regolare |'ampiezza del segnale in uscita.
Dopo questa serie di regolazioni e controlli si pud finalmente inserire il
segnale video all'ingresso del sampling.

Piu che dare valori di riferimento sui segnali si consiglia quanto segue.
Sempre con il monitor collegato, regolare i trimmer da 1 kQ posti uno
sulla base di Q. e uno sull'ingresso di X,.
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SSTV Camera Converter

Il primo trimmer regola l'ingresso del segnale e ne determina |I'ampiezza,
mentre il secondo ne determina il contrasto.

Con essi dovremo ottenere per tentativi la migliore immagine possibile.
Questo modo di procedere & un poco grossolano ma si ritiene che possa
dare ottimi risultati anche perché utilizzando |'oscilloscopio & assai pro-
blematico dare dei riferimenti precisi di tensione su segnale video.
Siamo cosi giunti al termine della messa a punto ma vorrei ancora ram-
mentare che queste procedure dovranno essere collegate a una buona com-
prensione del funzionamento dell'intero circuito per cui suggerirei, prima
di effettuare la messa a punto, di rileggerle qualche volta per avere le idee
molto chiare.

Prima di concludere, vorrei anche aggiungere che, sebbene il circuito non
sia estremamente complicato, richiede ovviamente qualche conoscenza di
radiotecnica e buone capacita COSTruttiVve. s s e e s s 3 g 4% 2% 3 2% S S22 36 35 2% %
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Collezione di circuiti per effetti strumentall

V'erano due sistemi per risolvere il problema:

a) Comprare un aggeggio, provarlo, scoprire che & balordo, nonostante es-
serci rapinati I'uno con l'altro per reperire i soldi per pagarlo, cercare di
scambiarlo con un apparecchio similare di qualche collega (specie nelle
citta piccole era facile conoscerne parecchi) anche lui scontento per vedere
se lo scambio migliorava la situazione, e rendersi conto questo metodo
provacava alla lunga esaurimenti nervosi. Qualcuno potrebbe suggerire che
si poteva provare il marchingegno presso il venditore prima di acquistarlo,
rispondo che per sottili motivazioni psicologiche la prova presso il ven-
ditore traeva fortemente in inganno.

b) Dare la caccia a qualcuno colpito di recente dal male di Ebers-Moll
che si stava diffondendo a forte velocita, direi con legge quadratica, e pre-
garlo di realizzare un apparecchietto economico e su misura, ecc. Qualche
volta il cacciato, intuendo a cosa andava incontro, rifiutava, ma spesso non
poteva, a causa di vincoli di amicizia che lo legavano a qualche compo-
nente della formazione, o addirittura perché ne faceva parte lui stesso,
magari come tecnico (si fa per dire) del suono.

Una volta su dieci ne saltava fuori un oggettino pregevole, pil spesso una
faccenda non dissimile dalle balordaggini in commercio, che costava poco
in materiali, sudore lacrime e sangue allo sperimentatore. Tenere presente
che gli apparecchietti in vendita avevano un prezzo alto non perché com-
plicati, ma perché solo esclusivamente di produzione estera (US.A. o In-
ghilterra) oppure, se italiana, artigianale o quasi tale.

Segue la presentazione di alcuni di quegli schemi, per lo pil scopiazzati,
che incontravano i maggiori favori.

Effetto papera

L'effetto papera, o wah-wah, e la sua naturale evoluzione, il « cry-baby »
(piangi, bimbo) non sono altro che una specie di filtro di banda regolato
da un potenziometro a pedale, la cosa piu noiosa & realizzare il meccani-
smo, io ci sono riuscito, ma poi si e rotto subito.

— +9V

36k
4300 %221(0 910Q

§ L 43003 G, L§J_ 100kn
& @ |
n o 100K

‘"; {ineare
220nfF
BnF I0KQ 3

4 W

in ’0|”F 62k Q,

out
Q

tigura 1
Q, 0, 2N5232; la sostituzione, nell'ordine, pud essere tentata con | seguenti tipl:. BC114
BC414
BC209B
BC209C
P é comandato dal pedale
L @ costituita da un avvolgimento di filo @ 0,15 mm su un nucleo a olla (chluso) largo 13 mm;

avvolgete tante spire quante ce ne stanno, e ricordate che questo & un componente critico.
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Collezione dI circuitl per effettl strumentali

tava, che oltre ad essere la porzione di segnale che ci interessava di piu,
sono anche meno alterati dei bassi dai circuiti delle figure 3 e 6, che, com-
prendendo un rudimentale stadio integratore, sono appunto circuiti dal
comportamento legato alla frequenza. A proposito, il circuito di figura 6 &
un semplice ammodernamento di quello di figura 3, e ha il pregio di avere
un soffio di fondo piu basso.

figura 6

Transistori: qualunque tipo per BF, in particolare:
BC113, 413;
BC108, 208, 528, 148;
BC173.

P, regola la distorsione, P, il volume.

Qualcuno propose anche, come circuito base per distorsori, addirittura il
trigger di Schmitt, come in figura 7; occorre anche qui una solida pream-
plificazione, l'uscita & un'onda quadra a livello costante, sempre uguale
qualunque sia il livello e/o la frequenza del segnale in ingresso, un suono
piuttosto piatto, quindi, ma molto pulito e privo di rumori sgradevoli;

. distorsore cosi concepito presenta anche meno marcata degli altri tipi Ia
“tendenza a oscillare insieme allo strumento attaccato al suo ingresso.

-
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figura 7
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/0}1 F P, regola la distorsione;
P, regola il volume.
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« Quasi tutto » sul 741

Il « 741 », discendente diretto del famoso « 709 » e del medesimo, diret-
tamente intercambiabile, & prodotto con la tecnologia « Fairchild Planar Epi-
taxial Process ».

Questo integrato monolitico & un Amplificatore Operazionale (Op-Amp o
Operational Amplifier) e un operazionale & un particolare amplificatore dif-
ferenziale a guadagno variabile, elevatissimo, caratterizzato, anche, da una
elevata impedenza d'ingresso e una bassa impedenza d'uscita. Tutto qui?
Eh, si! Ma come si & arrivati a questo componente che come vedremo si
pud ben definire « rivoluzionario? ».

L'evoluzione tecnologica, partita dai tubi termoionici (dalle mie parti si
chiamavano « valvole », come gli apparecchi radioriceventi venivano detti
« aradio », quelli a valvole; quelli a transistori vengono chiamati « il tran-
sistor », semplicemente, termine questo che & divenuto una sineddoche!
— Toh, migliora il Piero — direbbe il mio amico Marcello), attraverso i
transistori, dapprima al germanio poi al silicio, successivamente alle « cop-
pie differenziali » & giunta oggi a questi straordinari componenti: gli ampli-
ficatori operazionali integrati monolitici.

Il « colpo grosso » dal punto di vista circuitale & stata I'adozione della strut-
tura differenziale; tecnica gia nota, ma invisa ai progettisti in quanto com-
porta il raddoppio « secco » di tutta la componentistica impiegata, e altre
noie. L'operazionale monolitico ha cancellato, di colpo, queste ragioni, da
cui I'enorme diffusione dello stesso.

Cosa si intende per amplificatore « differenziale »? Si intende un amplifi-
catore la cui uscita & funzione della « differenza » dei segnali applicati ai
suoi due ingressi, misurati rispetto a massa. Ripetendo: un amplificatore
differenziale & un amplificatore la cui tensione d'uscita & proporzionale (in
base a un eventuale guadagno), alla differenza delle tensioni presenti ai
morsetti d'ingresso. Gli ingressi dell’amplificatore sono quindi due: un in-
gresso detto + (piu) o ingresso « non invertente » (Non Inverting Input) e
un ingresso — (meno) o ingresso « invertente » (Inverting Input).

Perché gli amplificatori differenziali presentano dei vantaggi rispetto a quel-
li a ingresso singolo? Vediamolo molto brevemente, analizzando le princi-
pali cause che determinano lo scostarsi delle caratterisitche ideali di un
amplificatore a ingresso singolo, in funzionamento « lineare ».

Esse sono:

— variazioni della temperatura,

— variazioni della tensione di alimentazione,
— rumori d'ingresso,

— tensioni indotte.

La temperatura & un po’ la croce di chi deve amplificare segnali di basso
livello, infatti & abbastanza noto che nei semiconduttori al silicio il 8
(guadagno) varia anche del 50 %, per una escursione della temperatura
di 80 +~ 100°C; — 2,2 mV per ogni ‘C e la variazione della V.. (tensione
base-emettitore) in un transistor al silicio (questa caratteristica viene
« sfruttata » nella realizzazione di termometri con sonda a semiconduttore;
per una variazione di 10 +12°C la lw. (I di dispersione collettore-base)
raddoppia il suo valore.

Le fluttuazioni della tensione di alimentazione si traducono in variazioni
delle correnti di polarizzazione dei semiconduttori impiegati e quindi vengo-
no amplificate come se facessero parte del « segnale ».da trattare. Cid vale
anche per le ultime due cause in esame e cioé i rumori d'ingresso e le
eventuali (regolarmente presenti) tensioni indotte.

‘
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Dato che a noi interessa la componente « differenziale », occorre fare in
modo che il guadagno dello stadio, per i segnali di modo comune, sia il piu
piccolo possibile, mantenendo alto il guadagno per i segnali di tipo diffe-
renziale. Supponendo una perfetta simmetria nelle due « parti » del circuito
di figura 2, i punti Vou € Vaue si trovano al medesimo potenziale, quindi se
tra di essi colegassimo un resistore, nello stesso non circolerebbe corren-
te alcuna. Ora, applichiamo agli ingressi due segnali di diverso valore as-
soluto; le componenti « semisomma dei valori assoluti », essendo della
medesima fase, si sommano nel resistore R;, comune al circuito, e pertanto
si annullano; la componente, invece, « semidifferenza dei valori assoluti »,
provoca una differenza nelle correnti di polarizzazione delle due parti della
configurazione differenziale, per cui i punti V.. € Vouz Non saranno piu allo
stesso potenziale.

Il guadagno differenziale & equivalente al guadagno di un singolo stadio:

R.
Gr]il'f = — a]
R.

il guadagno di modo comune sara invece:

R,
Gcom =
2R, +R.

dalla quale vediamo come, perché il guadagno di modo comune sia molto
piccolo, basterebbe che la R, fosse di valore elevato. D’altra parte un ele-
vatissimo valore di R, comporterebbe una forte riduzione delle correnti di
polarizzazione dei transistori impiegati e cido abbasserebbe il « beta » degli
stessi con la conseguenza dell'insorgere di altri problemi quali il rumore e
la limitazione in frequenza, problemi dei quali accenneremo nel prosieguo.
Abbiamo visto quindi come i segnali di modo comune possano essere forte-
mente attenuati adottando la tecnica « differenziale »; ora, sono segnali di
modo comune: :

b)

— la deriva termica; se i due transistori sono molto simili (coppie diffe-
renziali) e accoppiati termicamente il piu possibile e nei « monolitici »
essi sono addirittura ricavati sulla medesima piastrina;

— le fluttuazioni della tensione di alimentazione; queste, ripercuotendosi
su tutte due le correnti di polarizzazione dei transistori avranno come
solo effetto di variare la corrente di R;;

— le tensioni indotte e i rumori d'ingresso.

Tutto questo supponendo perfettamente simmetrico il circuito, in realta cio
non avviene; le modeste variazioni di caratteristiche dei componenti inte-
grati, pero, sono, alla luce della odierna tecnologia, di lieve entita e possono
comunque essere annullate o quasi, come vedremo pilu avanti.

Iniziamo ora ad analizzare l'interno del nostro integrato col dire che esso &
composto da due amplificatori di tensione compensati in frequenza da un
condensatore interno e da un amplificatore di corrente, di potenza, in
classe AB.

In figura 3, lo schema completo.

Lo stadio d'ingresso ci mostra come questi sia costituito da transistor di
tipo NPN in combinazione con PNP. Questo accoppiamento che a prima vista
potrebbe anche dire poco, & invece una innovazione molto importante nella
storia degli operazionali; infatti in precedenza, vedi ad esempio il proge-
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Multivibratore monostabile o One-Shot

R/ed

R, 10 :8

R 100
C R, 820kQ
éﬁ, +H_ N c 220 nf

2 Tov 1 2
. "] ~
tigura 25 : :

Notare la tensione d’'alimentazione negativa applicata per mezzo di un par-
titore formato dai resistori R, e R,; essa & applicata all'entrata negativa.
L'uscita 6 sara quindi positiva, led 1 acceso - led 2 spento e stato stabile.
Premiamo il pulsante S e applichiamo cosi all’entrata positiva una tensione
negativa, |'uscita diventera negativa, led 1 spento led 2 acceso. Rilasciando
S. C iniziera a caricarsi attraverso R; e quando il livello di tensione sull'en-
trata positiva superera quello dell’entrata negativa, l'uscita cambiera stato
logico e diventera quindi positiva. Led 1 si riaccende e led 2 si spegne. I
tempo di ritorno viene determinato dalla costante R;C.

Multivibratore astabile

R, 820 k)
R, 10 k2
R, 10 kQ)
Cc 220 nf

2 lampeggi al secondo
1

F =
4CR, + R, (R, + R,)

tigura 26

Supponiamo che sul piedino 6 d'uscita sia presente una tensione positiva.
C inizia a caricarsi attraverso R, e quindi la tensione negativa d'ingresso
incomincia a variare in senso positivo col variare della carica di C. Al
raggiungimento del valore di tensione fissato per |'entrata positiva, |'azione
invertente porta quasi istantaneamente I'uscita 6 a polarita negativa. Led 1
spento, led 2 acceso. Ora C si carica tramite R, negativamente e al rag-
giungimento del valore di tensione fissato per I'entrata positiva, |'uscita
torna al valore positivo e tutto ricomincia. La frequenza dell’'onda quadra in
uscita, vale circa:

1
F==
4C ‘Ri + (Rs + R)) - R;
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tramite R, anche l'uscita dell’integrato in prova. Tornate alla figura 15 e
constaterete come X; lavori quale « sommatore ». Ora: se |'integrato in prova
lavora in modo corretto, con i valori resistivi in gioco (che vi pregherei di
ricalcolare quale esercizio su quanto detto nella parte « teorica »), la som-
ma algebrica delle tensioni applicate a X: ci dara all'uscita del sommatore
stesso un valore di tensione uguale a zero. Di conseguenza il diodo led
collegato al ponte di diodi rimarra spento, non circolando attraverso ad
esso corrente alcuna. Quindi: led spento, integrato buono, per la mag-
gior parte delle applicazioni. Si potrebbe osservare che il diodo per illu-
minarsi abbisogna di una determinata tensione minima e cosi i diodi per
iniziare a condurre, ma per non dilungarmi troppo dird che il led si illu-
mina, denunciando una irregolarita nell'integrato in prova quando:

— il guadagno é inferiore a 65,

— la corrente di polarizzazione d'ingresso & superiore a 3 pA,
— la tensione di sbilanciamento d’'entrata & superiore a 30 mV,
— esistono cortocircuiti interni o interruzioni.

+

erra 78

figura 37

Circuito stampato, lato rame.

Ovviamente & controllabile anche la stabilita dell'integrato in prova!
Integrati che presentano caratteristiche inferiori a quelle sopraelencate
sono inservibili.

Quali integrati si possono provare con questo semplice strumento? Un
sacco di tipi: tutti gli equivalenti diretti del 741, ovviamente, e moltissimi
altri, quali ad esempio: i 740, 748, 101, 301, 709, ecc. | tipi 748 e 709 non
sono « compensati » internamente, ecco il motivo della presenza di C; e R;,
elementi di compensazione esterni. Per i componenti: X,, almeno, acquista-
telo nuovo e di marca, resistori al 5 % di tolleranza, zoccolo « Texas » se
non volete noie! Avrete notato che S; & un doppio « pulsante » e cid in
quanto gli integrati a doppia alimentazione NON devono essere inseriti o
disinseriti negli zoccoli in presenza della tensione di .alimentazione. Lo
zoccolo di prova potra eventualmente essere montato sul contenitore in-
vece che sul circuito stampato direttamente e dovra portare quattro segni
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